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Частное предпринимательство 
в России 
Опрос «ФОМнибус» 27–28 июля. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Польза и вред 
частного предпринимательства

Предпринимательская деятельность в нашей стране была разрешена около 30 лет назад. Как 
Вы считаете, если говорить в целом, частное предпринимательство принесло России за эти годы 
больше пользы или больше вреда?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Частное предпринимательство в России

Польза и вред частного предпринимательства

за эти годы больше пользы или больше вреда?
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Частное предпринимательство в России

Польза и вред частного предпринимательства

за эти годы больше пользы или больше вреда?
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Частное предпринимательство в России

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Расширение ассортимента товаров и услуг 12

«Ассортимент стал шире для народа, более доступный стал товар»; 
«больше стало качественной продукции»; «большой выбор товаров, 
нет дефицита»; «много нового появляется, необычные услуги и това­
ры, не как у других»; «наводнение товаром рынка». 

Появление новых рабочих мест 9

«Были созданы новые рабочие места»; «люди работают у предпри­
нимателей»; «меньше безработных»; «трудоустройство граждан, 
рабочие места».

Отчисление налогов, пополнение бюджета страны 6

«В бюджет поступают деньги»; «имеет доход государство в виде 
налогов»; «поступление налогов от предпринимателей, пополняют 
бюджет»; «это сбор налогов от предпринимателей».

Подъем экономики, развитие промышленности, 
сельского хозяйства 5

«Двигатель экономики»; «почти все производится в России»; «стра­
на развивается, экономика развивается»; «больше новых произ­
водств, строительство»; «выращивают овощи и скот, птицу». 

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных 12
Развитие конкуренции

Увеличение возможностей заработка

Снижение цен

Расширение возможностей самореализации 
для предприимчивых людей

В целом это хорошо, правильно, ведет к улучшению жизни

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

В чём Вы, прежде всего, видите пользу / вред  
от частного предпринимательства для нашей страны? 

(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых 
дали менее 5% опрошенных 13

Рост цен

Развал экономики, 
вред для промышленности, 
сельского хозяйства

Отказ от государственной 
собственности

Погоня частных предпринимателей 
за прибылью, отсутствие внимания 
к интересам людей

Ухудшение качества продукции, 
недостаточная проверка качества

Правовая незащищенность 
работников, занятых на частных 
предприятиях

Неуплата налогов

Воровство, обман

Причинение вреда экологии

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 3

польза
(Задавался тем, кто считает, что в целом частное 
предпринимательство принесло России 
больше пользы, – отвечали 45% респондентов.)

вред
(Задавался тем, кто считает, что в целом частное 

предпринимательство принесло России 
больше вреда, – отвечали 16% респондентов.)
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Оценка условий  
для частного предпринимательства

Как Вы считаете, сегодня в России созданы благоприятные или неблагоприятные условия 
для предпринимательства?

А в последние годы условия для ведения предпринимательской деятельности улучшаются 
или ухудшаются?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Оценка условий для частного предпринимательства

для предпринимательства?

А в последние годы условия для ведения предпринимательской деятельности улучшаются 
или ухудшаются?
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Оценка условий для частного предпринимательства
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Частное предпринимательство в России

Как Вы считаете, а в вашем городе (посёлке, для села – районе) сложилась сейчас благоприятная 
или неблагоприятная ситуация для предпринимательства?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта
данные в % от групп
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Как Вы считаете, что в первую очередь мешает сегодня развитию предпринимательства в России? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Высокие налоги, 
большие сборы

«Налоги давят»; «налоговая политика тяжелая»; «слишком большие налоги, 
нереально»; «большие поборы, налоги»; «высокие налоги, высокие сборы 
с предпринимателей». 

25

Коррупция, взяточничество «Коррупция, коррупция – это страшно. У меня почти все знакомые с этим стол­
кнулись»; «коррупция: каждому надо дать, уплатить»; «откаты»; «взяточниче­
ство. Даже если у тебя все хорошо, то приходится в разных инстанциях давать 
взятки, чтобы получить необходимые документы». 

7

Бюрократия, волокита, 
административные 
препятствия

«Чиновники, которые дают, выдают разрешения»; «бумажная волокита чинов­
ников»; «много бумаг на открытие»; «очень длинная цепочка при оформле­
нии»; «сбор, оформление документов долгое». 

7

Неправильная политика 
властей

«Государство»; «“Единая Россия” и Путин»; «неэффективность власти»; «по­
литика, которую ведет наша власть»; «плохая работа правительства». 

5

Нехватка первоначального 
капитала

«Нехватка средств на начало бизнеса»; «необходимость большого стартового 
капитала»; «недостаток финансов для открытия бизнеса». 

5

Большая конкуренция, 
монополизм крупного бизнеса

«Занятые ниши, большое количество конкурентов»; «соперничество»; «боль­
шие сети, монополии»; «монополия, крупный бизнес скупает малые пред­
приятия».

5

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Плохая законодательная база, частые изменения в законодательстве

Высокая арендная плата, дорогие коммунальные услуги, высокие цены на бензин

Ничего не мешает

Излишние проверки, чрезмерный административный контроль

Отсутствие помощи, поддержки со стороны государства

Высокие проценты по кредитам в банках

Низкий уровень жизни в стране, недостаточный спрос

Отсутствие трудолюбия, всеобщая лень

Трудности со сбытом продукции

Мешает многое, все

Недостаток знаний, неопытность

21

Затрудняюсь ответить, нет ответа 36
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Частное предпринимательство в России

Одни считают, что в России нельзя заниматься бизнесом, не нарушая законов. Другие считают, 
что в России можно заниматься бизнесом, не нарушая законов. С какой точкой зрения – с первой 
или второй – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

считают, что в России можно заниматься бизнесом, не нарушая законов. С какой точкой 
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Уровень предпринимательской активности

Как Вы считаете, сейчас в нашей стране государство должно сильнее или слабее 
регулировать бизнес, предпринимательскую деятельность? Или должно регулировать 

примерно в той же степени, что и сейчас?

Среди Ваших родственников, знакомых есть предприниматели, владельцы и совладельцы 
предприятий, или таких людей нет? Или Вы сам(-а) предприниматель? (Карточка, один ответ.)
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Частное предпринимательство в России

А
К

Т
УА

Л
Ь

Н
Ы

Е 
Т

ЕМ
Ы

 О
Б

Щ
ЕС

Т
В

ЕН
Н

О
ГО

 М
Н

ЕН
И

Я

Уровень предпринимательской активности

Среди Ваших родственников, знакомых есть предприниматели, владельцы и совладельцы 
предприятий, или таких людей нет? Или Вы сам(-а) предприниматель? (Карточка, один ответ.)

Как Вы считаете, сейчас в нашей стране государство должно сильнее или слабее регулировать 
бизнес, предпринимательскую деятельность? Или должно регулировать примерно в той же 
степени, что и сейчас?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

предприниматели – 5% респондентов

Уровень предпринимательской активности

Как Вы считаете, сейчас в нашей стране государство должно сильнее или слабее 
регулировать бизнес, предпринимательскую деятельность? Или должно регулировать 

примерно в той же степени, что и сейчас?

Среди Ваших родственников, знакомых есть предприниматели, владельцы и совладельцы 
предприятий, или таких людей нет? Или Вы сам(-а) предприниматель? (Карточка, один ответ.)
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Частное предпринимательство в России

Вы планируете заняться бизнесом в ближайшие 3–5 лет, в более отдалённом будущем, или у Вас 
нет определённых планов? (Вопрос задавался тем, кто хотел бы стать предпринимателем, начать 
свой бизнес, – отвечали 25% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

А Вы лично хотели или не хотели бы стать предпринимателем, начать свой бизнес? (Вопрос 
задавался всем, кроме предпринимателей, – отвечали 95% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Вы планируете заняться бизнесом в ближайшие 3-5 лет, в более отдалённом будущем, или 
у Вас нет определённых планов? (Вопрос задавался тем, кто хотел бы стать предпринимателем, начать 

свой бизнес, - отвечали 25% респондентов.)

А Вы лично хотели или не хотели бы стать предпринимателем, начать свой бизнес? (Вопрос 
задавался всем, кроме предпринимателей, - отвечали 95% респондентов.)
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задавался всем, кроме предпринимателей, - отвечали 95% респондентов.)
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